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IV.
Mărirea sau căderea popoarelor 

işi*an legile lor organice. Institu
ţiile de stat desăvârşite şi potri
vite cu firea’ lor Încă au, ce-i drept, 
oarecare; influenţă asupra bunei 
hălăduiri a naţiunilor. Nu au Insă 
nici pe departe|lnsuşirea aceea co
vârşitoare, ce le-o atribue d. e. 
Tisza.

Am văzut In istorie Inăl- 
ţându-se popoare şi căzând po
poare şi fără de a fi auzit barem de 
sufragiul universal. E greşit a privi 
în aceasta* instituţie a vremilor 
mai^nouiţf un^/ei de elixir mira
culos care e In stare să întine
rească popoare îmbătrânite şi slă
bite din alte prioini.f curioase şi ne- 
curioase.

Sufragiul universal nu e alt
ceva decât un postulat al egali
tăţii politice şi de drept, şi o
parte întregitoare a instituţiunilor 
fi formelor de stat relativ cele mai 
perfecte din câte cunoaştem aii.

£ e sigur, că şi sistemul par
lamentar îşi are defectele sale, şi nu 
In totlocu£funcţionează cum ar tre
bui. Dar se repetă şi aici maxima 
politică, că cele; mai bune instituţii 
sunt zădărnicite dacă spiritul şi 
moralul politic al poporului res
pectiv sau alte influenţa esterne 
Impedecă funcţionarea lor normală. 
N’avem să ne^gândim decât la cele 
ee se Întâmplă de prezent In Un
garia.

In urma prepotenţei Coroanei 
deoparte, dealta din cauza absolu
tismului unui partid născut din 
neegalitate şi corupţie, Întreg par
lamentarismul nostru a ajuns în 
halul in care se află.

Oare ce ar zice Tisza]dacă am 
face propunerea că după ce parla
mentarismul ungar j£nu şi a înde
plinit rolul cuvenit, nu ar fi mai 
bine să ne întoarcem iarăşi la ab
solutism? Desigur gne«ar;f râde în 
faţă.

întocmai aşa este şi cu sufra
giul universal. Ca el să funcţioneze 
perfecU e lipsă pe lângă o îngră
dire a lui cu garanţii legale, şi de 
un spirit public sănătos şi plin de 
virtute. Şi dacă totuşi vedem că 
are unele cusururi, nu Înseamnă 
că trebue să ne întoarcem la sis
temul veohiu şi uzat al unui cous 
urcat, ci trebue să căutăm corec
turile cum vedem ca să fac în 
Francia.

Dl Tisza să provoacă aşa în 
fugă şi la pilda Angliei care toc
mai acum să pregăteşte să per- 
curgă şi mica distanţă ce-o des
parte încă de sufragiul universal.

Apoi fie ne permis să observăm 
că tocmai Anglia e pilda clasică a 
adevărului că înzestrarea masselor 
mari ale poporului cu dreptul de 
vot a avut şi are efectul cel mai 
binefăcător asupra estirpârii\ sau 
cel puţin a reducerii corupţiei po
litice.

In veaaul al 18-lea ministrul 
Bobért Walpole a făcut un adevă
rat sistem din coruperea deputa
ţilor, întocmai precum în 1801 nu
mai cu coruperea prin sume e 
norme a câtorva deputaţi s’a putut 
decreta în parlamentul Irlandei 
uniunea cu Anglia.

In veacul al XIX. a dispărut 
eu totul corupţia parlamentară şi 
a rămas numai cea delà alegeri, 
până când reformele din 1867 şi 
cea din 1872 au redus aproape cu 
totul şi felul acesta de corupţie.

Tisza ştie foarte bine, care e 
mijlocul cel mai sigur a l estirpâ- 
rei corupţiei electorale şi dacă în 
proiectul său tot nu-1 aplică, e do
vada cea mai eclatantă că dom
nia aceea a inteligenţei liberales 
de căre i doare atât de mult ca
pul, nu o poate susţine decât prin 
privilegii şi prin corupţie.

Cum ne am putea altfel espli- 
ca pornirea lui atât de duşmănoa
să împotriva votării secrete? Fi
indcă e vorba de Anglia ne luăm 
voia a dovedi tot din pilda acestei 
ţări, că înălţarea sau căderea li
beralismului e a se atribui cu to
tul altor cauze decât cele vizate de 
Tisza.

In Anglia, înainte de reforma 
electorală din 1832, între cele

două partide istorice adeeă între 
liberali şi conservatori, nu au fost 
deosebiri esenţiale, nici în privinţa 
programului, nici în al tacticei. 
Representanţii aceleiaşi clase isto
rice a marilor proprietari şi în 
parte a capitaliştilor îmbogăţiţi îi 
aflăm în ambele partide. Liberalis
mul partidului Whig era numai o 
frasă goală, care nu spunea şi nu 
obliga la nimic.

După reforma din 1832 şi mai 
ales după cea din 1867 partidul 
liberal a trecut prin o metamorfosă 
însemnată. Tot mai covârşitoare 
a devenit influenţa elementelor sin
cer liberale, cari pretindeau, ca 
partidul liberai eum s-ar zice „să 
se şi poarte astfel cum ii vorba". 
Cu alte cuvinte partidul liberal din 
1832 şi până în ziua de azi arată 
o hotărâtă evoluţie în direcţia de
mocratică, ba am putea zice în di
recţie radicală. Iar rezultatul aces
tei politici înţelepte e, că pe când 
pe continent aproape toate parti
dele liberale, cari au devenit ne
credincioase stindardului libera
lismului şi sub marcă liberală au 
vândut cea mai patentă marfă 
conservatoare, au fost părăsite 
din partea alegătorilor traşi pe 
sfoară; pe atunci liberalismul a- 
devibat şi larg al Englezilor a 
adăpostit sub aripile sale toate 
elementele sincer democratice şi 
chiar pe cei mai extremişti radi
cali.

Ba politica asta sinceră şi cu 
adevărat democratică a liberalilor 
englezi a influinţat chiar şi asupra 
partidului conservator, care după 
anii IS85 sub conducerea unor 
aristocraţi luminaţi şi democratici 
ca Randoif Churchill şi-au saturat 
programele cu o mulţime de re
vendicări democratice şi social- 
economice.

Am văzut de pildă, că în Ger
mania oportunizmul şi tradarea 
intereselor adevărat liberale şi de
mocratice a avut drept efect, nu 
numai decadenţa partidului pseudo- 
liberal deplâns de Tisza, ci chiar 
şi a diferitelor fracţiuni de partide 
iarăş pseudo-democratice şi pseudo- 
radicaie.

Iar alegătorii cu vederi cu ade
vărat liberale şi democratice pără

siţi şi^scârbiţi în suflet au sprijinit 
«u votul lor partidul cel mai radi
cal: pe social-demo eraţi.

Când s'a constatat, că la ale
gerile imperiale din 1903 social- 
democraţii au obţinut 3,025,000 vo
turi, opinia publică oficioasă din 
Germania s’a mângâiat cu gândul, 
că primejdia social-democrată nu e 
aşa mare, deoarece cea mai mare 
parte a acestor voturi nici nu sunt 
date de socialişti get-beget ci de 
burghezi nemulţâmiţi cu ţinuta par
tidelor lor.

E foarte nimerită observarea 
ce-o face deputatul socialist Ro- 
b&rt Michels asupra acestei „mân
gâieri" :

„Mângâierea asta' a partidelor 
burgheze se înţelege, nu e nici 
decum înălţătoare, de fapt ea e 
identică cu o acuzare de sine, 
'pentru că dacă o mulţime de oa
meni, cari în interesul lor sunt 
străini faţă de socializm, totuşi vo
tează cu social-democraţia, cât de 
greşită trebue să considere ei ţi
nuta politică a partidelor, cari 
stau mai aproape de inima lor, 
dacă cu toate aceste se simt în
demnaţi să se ataşeee la duş
man"*).

Dimpotrivă politica adevărat 
liberală şi democratică a partidului 
liberal englez nu numai că a mân
tuit vieaţa partidului, ci a împe- 
decat procesul ce lfam văzut în 
Germania, ca adecă democraţii şi 
liberalii înşelaţi de proprii lor 
conducători sd treacă la alegeri cu 
masse în tabera sociai-democraţiei,

Iată una din cauzele princi
pale pentru cari în Anglia, deşi e 
o ţară industrială mai veche decât 
Germania — sociaiizmnl nu a ajuns 
nici-odată la puterea şi Însemnăta
tea care o are în Germania.

Din 1832 încoace Anglia a 
lărgit de două-ori dreptul de vot, 
care din 1884 Încoace e aproape 
universal.

Rezultatul a fost, că Anglia a 
rămas scutită de zguduirile revo- 
lu'ionare peste care a trecut Fran* 
cia, unde muncitorii au trebuit 
să-şi elupte pe baricade sufragiul 
universal.

*) Vezi: Poziţia sociai-democraţiei 
în Germania, de Michels Robert.

Sun tot atâtea Învăţături a- 
ceste prea preţioase, d-le Tisza î 
Alege între pildele ce le ai înain- 
te-ţi! Cum e pilda unei evoluţiuni 
pacinice cuminte şi sincer demo 
cratice din Anglia, cealaltâ e calea 
reacţiunei Îndărătnice şi mioape 
de-o parte, şi a evoluţiunii revolu
ţionare de alta, din Francia.

Rezultatul final însă In am
bele cazuri e unul şi acelaşi bi
ruinţa desăvârşită a unei noui or
dini a lucrurilor atât de ferbinte 
şi de impetuos dorite de milioa
nele năpăstuite şi desmoştenite din 
Ungaria.

B lra laţa itm oeraţie l reclamata 
şi de spiritul timpului, e singurul 
răspuns ce-l poate primi Tisza şi 
semenii lui dela statele culte ale 
apusului, ba chiar şi dela micile 
popoare creştine din Balcani, atât 
de despreţuite din partea imperia
liştilor şi feudalilor noştrii în
gâmfaţi, egoişti şi îndărătnici. ,

Delegaţlunlle. Din Viena se anunţă 
că guvernul austriac nu voieşte să a- 
leagă delegaţi noui pentru sesiunea de- 
legatională, ei are să supună proiectul 
de budget comun pe 1914. şi proiectele 
de credite militare deliberării comisiunii 
deleg&ţionale exmisă în Octemvre 1912.

Cauza acestei măsuri ar fi cft si
tuaţia politică internă e încurcată şi o 
nouă alegere ar fi împreunată eu gre
utăţi.

I n  » u d i e n ţ â .  Ministrul de agrioaltură 
contele Serényi e  fost primit eri In audienţă 
la M. Sa în Sohönbrtia. Miniskai, după eum se 
anunţă semioficio9, a raportat despre chestiuni 
aparţinătoare resortului său.

Retragerea lui Montecsccoli. Se 
vorbea de mai ’nainte, că admirabil 
eonte Montecuecoli, comandantul mari
nei austro-ungare de războiu, se va 
retrage din postul său. Acum retrage
rea e fapt împlinit. Montecueeoii a ţi
nut zilele trecute un discurs de adio 
pe bordul Dreadnought-ului „Viribus 
Unitis«, eare însă s'a publicat numai 
acum, cu întârziere.

Discursul e interesant, căci el 
pare a fi o alarmă de răeboiu, in deo
sebi enunţarea, că »problema forţei mi
litare a monarhiei este să dovedească, 
că anii de pace nu i-a petrecut de

Grazla Deledda.

Ispită.
Urmare.

— Uff! Ce oameni proşti! zise 
Antine, după ce rămase singur.

El sa apropie de fereastră. Toate 
locurile şi teţi oamenii de aici ii erau 
antipatici. Viaţa de seminar era cu 
mult mai bună, viaţă regulată, deşi 
puţin cam pedantă. Cine ar ii putut 
crede, că el nu se va bucură de liber
tatea ee-o va avea pe tanca şi în coliba 
părintească ?

Mult timp rămase el la fereastră, 
4e unde deosebia tot mai clar, în în- 
tunerecul ce-l împrejmuia, râul care 
spumega jos in vale; peste vârfurile 
măslinilor si migdalilor bătrâni ce în- 
eunjurau vila, străluceau stelele. Antine 
era trist şi îl durea capul; se eugeta 
la Nuoro, la tovarăşii săi, la preum
blările frumoase, la discuţiile teologice 
— cum le numeau ei — şi la altfel de 
discuţii, Aici nu avea cu cine s& schimbe 
două vorbe. Tatăl său? Fratele? Cei
lalţi? Toţi li erau antipatiei. Acum ve
dea toate lucrurile altcum decât cu un 
an mai înainte. Mantaua şi ochelarii 
tatălui său îi displăcea tot atât ca şi 
ochii caraghipşi ai fratelui său, ca şi 
favoritele groase ale lui Tanu şi ochiul 
îndrăcit al lui Zio Pera. De nimeni nu-i 
plăcea ! Simţia în ei un mare gol şi se 
simţia umilit, ca şi când n’ar fi fost în 
elementul său. Liniştea tainică a nopţii 
1 ameţi cu totul şi mirosul cel tare al

■BOB

florilor de oleandru trezi în el dorinţe 
ascunse.

Se culcă apoi şi adormi îndată, 
dar şi în somn se simţi neliniştit, vi
sând, « ă  Zio Pera îi fura cărţile...

Obicinuit să se scoale de dimi
neaţă, încă nici nu se crepase bine de 
ziuă şi Antine sta la fereastră, flue- 
rând şi cântând. Gândurile grele din 
ajun dispăruseră şi acum se simţia 
nespus de fericit, că poate să petreacă 
câtva timp în libertate. îşi puse cărţile 
în siguranţă, se scoborî jos în tanca, 
alergă încoace şi în colo, fâcîi exerciţii 
gimnastice şi cânta melodii italieneşti, 
cari nu mai fuseseră auzite prin păr
ţile acestea ale Sardiniei. Cele dintâi 
raze ale soarelui schimbară scăieţii gal
beni într’un covor auriu smălţat cu 
flori albastre; râul cu apă limpede 
spumega în vale, ducând cu sine florile 
scuturate.

In altă parte mânzii alergau în
coace şi în colo nechezând. La vederea 
acestora Antine fb cuprins de un sen
timent de bucurie.

Zio Felice şi Minnai mulgeau va
cile; amândoi ardeau de nerăbdare să-l 
vadă pe seminarist. Zio Felice zâmbia 
fără să ştie pentru ce şi se cugeta la 
ziua, când Antine va servi prima dată 
ca preot. El se socotea cel mai fericit 
om de pe faţa pământului şi vorbia cu 
vacile, cu Minnai cel surd, vorbiâ cu 
tot ce-i venia înainte.

Curând după aceea sosi şi An
tine; el beb lapte, se jucă cu Minnai

şi era cu mult mai vesel decât în 
ajun.

Zio Felice nu-şi putea lua ochii 
de pe el şi în conţinu prindea relicvia 
ce-o avea pe piept, rugându-se la Sft. 
Ilie şl Sft. Barbara pentru binele fiu
lui său.

Când veni seara, Antine povesti lui 
Tanu şi rândaşului despre vieaţa din 
seminar şi despre vieaţa dela oraş. Cel 
din urmă îl asculta cu gura căscată; 
Tanu din contră făcea pe prostul înţe
legând tot pe dos vorbele lui Antine, 
care turba de mânie; de fapt însă sta 
şi Tanu uimit de cele ce auzia. Mai 
mult îl interesau reprezentaţiunile; el 
nu-şi putea închipui, cum putea cineva 
să facă pe boierul sau pe sluga, fără să 
fie boier sau slugă — şi nu observa, 
şiretul, că el însuşi se pricepea de mi
nune la aşa ceva.

După vre-o zece-douăsprezece zile 
însă Antine începu să se plictisească, 
încă nici nu pusese mâna pe vre o carte. 
Când era In vilă, bătrânul servitor nu 1 
lăsa niei odată în pace cu palavrele lui 
şi nu ştia cum sâ-1 înduplece pe Antine 
să-i dea mână de ajutor la vrăjitoriile 
lui.

»Spune-mi, floricica mea, să nu-1 
aduc odată aici pe respectivul ?

»Ce respectiv?
»Te faci că nu ştii; pe banditul de 

care ţi-am vorbit
»Şi pentru ce oare?
»Pentru ca să ne înţelegem o- 

dată,.
»Ce să ne înţelegem ?

»Cu vrăjite!
»Ah 1 fire-aî afurisit, Zis Pera! Nu 

mă mai năcăji, ori te ia draou!
»Aha, tu înjuri, popă mârşav! De 

te-ar auzi numai tată tău, porumbelule! 
Tată-tău, e vulpe bătrână! Are un fe
cior care înjură şi vrea să-l facă popă ! 
Trâsni-l’ar Dumnezeu! Ei, facem ori nu 
facem ?

»Zio Pera! Vreai poate să nu mai 
calc în ruina asta ? Sunt sătul ! Dă-mi 
pace!

Zio Pera îl lăsă deocamdată în 
pace, ca să Înceapă din nou mai târ
ziu : »împrumută-mi cel puţin reverenda, 
viţăluşule ! Nu te teme, nu ţi-o stri
căm, şi o carte. Reverenda are nişte 
nasturi roşii ca şi fragile, dar asta nu 
strică. Cât ceri pentru toate acestea?

»Un drac! Dacă nu taci, îi scriu 
stăpânului tău. Nu numai atât, dar îi 
voi mai scrie că din migdali nu i laşi 
decât cojile!

»Minţi părinţele! Tu înjuri ba şi 
minţi; eşti plin de toate păcatele. Ştie 
el bătrânul Nurroi pentru ce vrea să 
te facă popă !

»Blăstămat să fii! strigă Antine 
depărtându-se.

El se plictisea tot mai mult şi era 
tot mai trist.

Seara, când Zio Felice se ruga pen
tru mântuirea sa şi a fiului său, An
tine se simţia trist şi nefericit, adâncit 
în gânduri privea el în zarea scăldată 
de lumina lunii, care trezia în sufletul 
său dorul de o viaţă necunoscută şi im
posibilă.

•aamsmmmmmmmmmmmmmamBmmBatmaBBsmKm

Pe la mijlocul lui Septemvre An
tine luă parte la o serbare poporală, 
unde se întâlni eu pretinul său din co
pilărie, cu proprietarul moşiei, al cailor 
şi al racilor, cu tinărul cavaler Don 
Elia, care era încă sub tutorat. Faptul 
acesta însă nu-1 oprea pe Don Elia să- 
şi împlinească toate poftele; chiar şi la 
această petrecere fâeh o mulţime de 
nebunii, se prinse şi el în joc cu fecio
rii şi cu fetele de ţăran, luă parte ia 
întrecere cu cilul său alb ca laptele, 
făcea ochi dulci femeilor si bea cât pa
tru. Don Elia era un tânăr frumos şi 
simpatic, palid, cu ochii vi cu părul ea 
peana corbului, purta un costum alb şi 
o pălărie de paie, mare, cât o pălărie 
de damă. Când îl văzu pa Antine, alergă 
spre el, îi îmbrăţişă şi-l sărută ca pe 
un frate. »Mai ţii minte, Antine, când 
te-am bătut odată ? Acum eşti mâl 
mare şi mai puternic decât mine Nu 
vreai să te faci soldat?

«Nu, căci pe când ar fi să fiu a- 
sentat, voi fi sfinţit de preot.

«Oh, da, tu te faci preot. Ce pros
tie ! Elia îl purtă pe pretinul său din 
şatră în şatră şi îl sili să bea. Antine 
se codi la început, dar apoi luă un 
păhărel de mescolanza (licher) şi beu, 
mai mult de dragul pretinului său; 
Încetul cu încetul însă se obicinui eu 
beutură şi cătră sară amândoi erau a- 
meţiţi.

«Eu trebue să plec acasă, — zise 
Antine mai mult bâlbăind şi-şi căuta 
calul.

Elia zâmbi despreţuitor, cum li
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giaba“ şi mai departe, că „pe flotă o 
aşteaptă o nouă glorie«.

Ştim, că monarhia noastră are 
interese vitale în Orient, mai cu seamă 
pe teren comercial, dar Rusia slavă* 
ortodoxă nu lasă să se validiteze aceste 
interese. Cu Sârbia s’au început abia 
acum tratativele, iar Axarea frontiere* 
lor statelor Balcanice se tot amână. 
Aceasta trăgănare cauzează monarhiei 
pagube economice uriaşe, dar tot odată 
e şi un isvor de răceală, chiar de o 
formală duşmănie între monarhia noas
tră şi Rusia.

Discursul lui Montecuccoli separe 
a fi un ecou al acestor stări nesănă
toase, şi poate este şi prevestitorul unui 
mare răsboiu european...

a r a i a t o  K o a i f t n l e i  acri*
ziarul „Hmmburgev N*chrichtenu, unul din c«le 
mai «onsiderabil* nu numai în Germania, urmă
toarele :

»Armata română tace o impresie 
extraordinar de bună. Ceea ce priveşte 
instrucţia şi echiparea, ea poate fi com
parată cu cele dintâi în Europa. Cine a 
văsuţ în Bucureşti ori aiurea exerciţiile 
soldaţilor români, deprinderile artileriei 
şi infanteriei nu poate avea decât cele mai 
elogioase cuvinte de laudă.—Dispoziţia e 
acuma nespus de animată pentru război 
Armata e gata a-şi face datoria şi perfect 
pregătită. Nu se poate zice că s’a fă
cut mobilizare; numai cadrele trupelor 
active au fost întru câtva întregite prin 
rezerve. Fireşte, mobilizarea e până în 
cele mai mici detalii pregătită, aşa că 
In cel mai scurt timp întreagă armata 
ar putea fi pe picior de război.

Şi de altcum se observă pretutin
deni, că ţara e în aşteptări serioase. 
Gări şi poduri, toate supraveghiate, pă
zite de soldaţi; mai ales podul dela Cer
navoda: capetele sunt întărite gata, şi 
e flotilă de şase canoniere străjueşte aci 
pe Dunăre.

Dacă România va avea a-şi apăra 
cu arme interesele sale vitale, faţă de 
bulgari ori faţă de oricine, poporul ro
mân aşa pregătit cum este, n’are de a 
se teme de nimic în un război«.

Ziare oprite. Ministrul de interne 
ungar a detras debitul postai pentru 
Ungaria a revistei >Fede noua Gicrna- 
le>, din Roma pentru direcţia et ire
dentistă şi a foaiei slovace »Narodne 
Noviny«, ce apare în Pittsburg.

Ţara e salvată!

Schimbarea de prezidenţia Frân
ele. Prezidenţii senatului şi camerei 
franceze au căutat în locuinţa sa pri
vată pe fostul prezident Fallidres, ca 
să-şi ia adio de la el. Prezidentul sena
tului, Dubost, în vorbirea sa a accen
tuat meritele lui Fallieres pentru pa
trie. Desckaml, prezidentul camerei se 
alătură la cuvintele rostite de Dubost.

Fallieres răspunzând a zis, că nu 
şi-a făcut decât datoria, apoi admoni- 
ază pe republicani să se ferească de 
împărecheri. Căci ar fl greşită şi păgu
bitoare acea politică, care s’ar părea a 
arăta, că între republicani nu este ţi-

era obieeiul, şi-l întrebă: «Unde vreai 
să pleci?»

«La stână. Tata mă aşteaptă !
«Cine e tatăl tău ?
«Unul din păstorii mei. Rămâi dară 

la stăpânul tău. Tatăl tău nu-ţi va 
zice nimic; dacă ar încerca, i-aşi da 
drumuL Mâne dimineaţă viu ţi eu eu 
tine.

Antine se învoi. Ei se aşezară 
sub un stejar mare şi petrecură noap
tea în liber.

Când Antine se deşteptă în dimi
neaţa următoare, îl durea capul. «Oh, 
îşi zise el, ieri mi am îmbătat. Ce ar 
zice tatăl-meu, dacă ar şti de asta?»

Lui nu-i era ruşine de tatăl său, 
cât mai mult de sine însuşi; se cugeta 
la palavrele lui Zio Pera: «Frumos 
popă va ieşi şi din tine!»

Don Elia se ţinu de cuvânt; el în
soţi pe Antine. Pe drum călăreţii o 
ţinură într o vorbă şi într’un râs. De 
câte ori venia însă vorba despre ca
riera seminaristului, Antine îşi pierdea 
toată voia.

Zio Pera află numai decât despre 
sosirea stăpânului, căci pretinul său, 
banditul, care încă luase parte la ser
bare, îl încunoştiinţase din vreme, aşa 
ca servitorul să poată lua măsurile 
necesare.

Aceasta însă nu-1 împiedecă pe 
Zio Pera să se arate foarte surprins de 
sosirea stăpânului său. «Ce mai face 
tutorul?» întrebă el cu un zâmbet

| nere Ia olaltă, deşi aceasta este necon
diţionat necesară pentru a realiza pla
nuri mari. Crede, că geniul Franciei va 
îmbrăţişa şi pe mai departe cu lumină 
strălucitoare munca civilizaţiei, la care 
ia parte considerabilă şi Francia.

— Noul prezident Poincară va re
dacta pentru corpurile legislative o a- 
dresă, în care va face un tablou al si
tuaţiei şi va designa direcţia, în care 
va proceda.

Adresa provoacă naţiunea fran
ceză la înţelegere, ca republica să-şi 
poată ţinea locul cu demnitate luptând 
pentru cele două mari idealuri: pentru 
libertate şi egalitate.

Puşti automatice. In urma înar
mării continue a Germaniei, cercurile 
militare franceze proiectează să pro- 
vadă infanteria franceză cu jpuşti auto
matice. E credinţa, că armata franceză 
numai in chipul acesta poate rivaliza 
cu armata gOrmană.

Ambasadorii din Londra
şi diferendul bulgaro-român.

In jurul diferendului româno-bul- 
gar, care preocupă în măsură deosebit 
de mare opinia publică şi diplomatică 
europeană, circulă o mulţime de svo- 
nuri şi combinaţii, cari trebue înre- 
gistrate cu rezerva cuvenită. Un fapt 
cert este, care se confirmă şi din Bu
cureşti, că în urma eşuării tratativelor 
bulgaro-române, acest conflict, care 
stă în legătură atât de strânsă cu ches
tiunea balcanică, a ajuns în faţa fo
rului diplomaţiei europene.

Din Londra se anunţă, *cS. reuniu
nea ambasadorilor, care s’a întrunit 
eri din nou, are la ordinea zilei ca 
punct prim chestia diferendului bul
garo român.

Londra, 20 Feb. Reuniunea  
ambasadorilor »e  va ocupa astăzi 
cu diferendul bulgaro-român. In  
principiu s’a ajuns la un acord, 
ca chestiunile de litigiu între R o * 
mânia şi Bulgar " a se fie supuse 
spre decidere unui tribunal euro
pean. Bula aria a acceptat propune
rea aceasta. N ici Rom ânia nu  
este în contra, dar pune anumite 
condiţii. După unele ştiri, R om â 
n ia  doreşte, că nu toate puterile 
să facă parte d*n acest tribunal 
ci din fieare grup de puteri (triplul 
acord şi tripla alianţă) num ai 
câte una. Dealtăparte puterile m ari 
doresc, ca Rom ânia şi Bulgaria , 
înainte de a supune diferendul ţi
nui tribunal, sâ se unească în u - 
neie thestiuni principiare. In  sen
sul acesta se fac acum demersuri 
la Bucureşti şi Sofia. Date fiind  
multele greutăţi se prevede, că tra
tativele vor fi de durată m ai 
lungă.

Londra 20 Feb «Daily Mail» este 
informat, eă România a concentrat în 
faţa Silistrei detaşamente puternice de 
cavalerie şi artilerie.

răutăcios, în timp ce lua şeaua de 
pe cal.

«Să-l ia dracu!» zise Don Elia şi 
îşi puse piciorul pe o piatră pentru ca 
să-şi ia jos pintenii.

Zio Pera, slugarnic şi linguşitor 
ca toţi cei de felul lui, îi sări în ajutor 
şi pe când îi desfăcea pintenii, îl în
trebă şoptind: «Ai venit ca să iai 
bani ?»

«Da.
«Felice Nurroi nu cred să aibă nici 

un ban, dar fiul său ar putea face 
rost de aşa ceva.

«Cine? Antine?
«Antine!
«Se poate ? întrebă uimit Don Eiia
«Să nu zici nimic ; lasă-mă pe mine 

să lucru. După aceea vom mai vorbi 
noi.

Pe Zio Felice îl supără mult ves
tea despre sosirea stăpânului său. Ei 
căuta să împlinească totdeauna voia 
lui Dzeu şi să iubească pe semenii săi, 
dar pe stăpânul lui cel prea uşuratic 
nu-1 putea iubi. Don Elia era înglodat 
în datorii şi de multe ori cerea bani 
împrumut dela Zio Felice, dela păstorul 
lui cel sărac lipit pământului, care cât 
e anul lucra ca un rob numai ca să 
poată susţinea pe Aul său la studiu.

«Pentru el ai rămas toată noap
tea? îl întrebă Zio Felice pe Antine, 
•are venise a doua zi singur la stână. 
«Baga de seamă, băiete! Tu eşti Aul 
unui păstor şi stăpânul e cavaler; nu 
vă prea potriviţi amândoi».

Macedonia autonoma.
Sunt multe probleme, cari timp 

luug par imposibil de-a A deslegate, 
nu pentru că ar A ceva deosebit de 
complicat, de ascuns, de neaccesibil în 
ele, ci pe ntrucă punctul de mânecare e 
falş, unghiul de privire • greşit, şi întreg 
felul cum se prezintă şi consideră între
barea e de natura aceea, că el duce la 
rezultate evident neacceptabil« ori îm- 
pedecă cu desăvârşire orice soluţie. 
S-ar putea cita multe exemple din şti
inţe despre asemenea rătăciri.

lată iarăş un caz, de cea mai fer- 
binte actualitate şi mai însemnat pen
tru vieaţă decât ori care episod al 
cercetărilor ştienţiAce.

E departe de a A terminat răz
boiul cu Turcii, şi deja alte războaie 
sunt în jperipectivă pentru pământul 
de pe care au fost scoşi cu arma os
manii. Dacă am A în pragul evului 
mediu, Aresc ar A aşa chiar: cârdăşia 
celor mici contra celui mai mare şi 
după învingerea lui, luptă între aliaţii 
de eri, pentru cucerirea pradei comune, 
război de cucerire între olaltă.

Să distingem bine. Războiul acesta 
a fost pornit pentru desrobirea popoa
relor din Balcani subjugate de imperiul 
otoman şi cu deviza : baleanul pmtru 
popoarele balcanice ! Înlături deci, voi 
ceilalţi şi jos mânile.

Bulgari, Sârbi, Montenegreni, Greci 
au proclamat războiul cruciat, au lup
tat brav şi cu noroc şi au liberat de 
sub stăpânirea turcească mai mult de
cât avuseră în vedere întâi.

Se pune întrebarea: Ce se întâm
plă acum cu popoarele desrobite în 
semnul crucei, popoare între cari sunt 
nu numai Greci, Sârbi şi Bulgari ci 
sunt, şi mai mulţi decât aceştia, Alba-  
mei, Români, Ovrei şi Musulmani, pen
tru a nu aminti minorităţile de Le
vantini.

Aci s-a încercat a furişa paralo- 
gismul, minciuniţa: popoarele acestea 
sunt inferioare ca cultură, ele nu pot 
exista decâ sub ocrotirea, sub domnia 
noastră, a înfrângătorilor de Turci. 
Noi Sârbii ne extindem hotarele noas
tre departe peste Albania, pentru că 
am fost stăpâni acolo în vechime şi 
pentrucă avem neapărată lipsă de a eşi 
la mare. Deci, bazaţi pe drepturi isto
rice deoparte, pe glasul imperativ al 
intereselor noastre de altă parte, ne 
aşezăm în Albania; într’aceea, Areşte şi 
din Macedonia reclamăm partea locuită 
de fraţi de-ai 'noştri, pentru a căror 
desrobire mai ales ni-am vărsat sângele. 
Băgaţi de seamă falacitatea acestui re- 
zonament! Logica Grecilor şi a Bulga
rilor nu e mai puţin şubredă şi ei 
nici nu întârzie a se lovi în capete la 
Salonichi. Fiecare jură, că el are drep
tate, Aecare poate dovedi că formula 
sa e justă. Chiar ea soAştii din vechi
me şi de mai târziu.

Intr’aceea, "Albanezii declară, că 
de loc nu înţeleg a schimba jugul oto
man cu cel sârbesc. Ei proclamă in
dependenţa Albaniei şi încep a se in
stala atât de cuminte şi a se manifesta

«Pentru-ce ?» întrebă Antine îndâr
jit; ar trebui să-i Am reeunoseători, 
pentru-că..»

«Cum crezi, dar bagă de seamă. 
Nu e frumos să vorbeşti de rău pe 
de aproapele tău, dar trebue să şti, că 
tu nu te potriveşti cu el. El e bogat 
şi n are lipsă să mai studieze El îm
prumută bani dela cămătari şi-şi pe
trece zile de-arândul. Şi apoi: el nu 
crede în D-zeu!

— Apoi da, aşa sunt domnii din 
ziua de azi, nu prea cred în astfel de 
lucruri. Dar Don Elia e tânăr încă, şi cu 
timpul va crede şi el.

«Rămâne încă mult timp aici?
«Nu ştiu, dar mult nu cred să 

rămână
«De ar da Dzeu şi sfânta Barbara 

să plece deja mâne.
Don Elia însă nu plecă nici mâne, 

nici poimâne. La trei zile după venirea 
lui, sosi un servitor ai tutorului, să în
trebe dacă el e la tanca; servitorul a- 
duse cu sine o păreche de desagi cu 
de-ale mâncării, dar Don Elia le res
pinse batjocoritor.

— Spune-i stăpânului tău să arun
ce pânea şi carnea la cânii lui, iar tu 
vezi de pleacă de aici cât mai în grabă. 
Dacă te mai văd odată aici, îţi dau o 
bătaie de mă ţii minte!

Don Elia îşi petrecea de minune. 
Mânca şi bea cu Antine, călăreau la 
olaltă, se seăldau în râu, jucau cărţi şi 
morra*), ca doi hamali.

*) Morra =  josul degetelor, coastiud tai

atât de categoric, că ruşinate amuţesc 
glasurile, cari, la Belgrad şi, ciudat, 
chiar şi la Paris în organul ce văzuse 
timpuri mai bune »Le Temps«, afirma
seră că Albanezii nu există ca neam.» 
Astăzi nimeni nu le contestă existenţa 
şi Europa va respecta graniţele Alba
niei, ori cari ar fl dorinţele şi dreptu
rile vechi şi interesele Serbiei. Din 
chaosul de paralogisme (se va enuclea 
încetişor adevărul: liberată de sub Turci 
Albania va avea să fie stat indepen
dent autonom.

N-are decât să fie săvârşit acest 
proces şi pentru cealaltă unitate tăiată 
din corpul Turciei europene: Macedo
nia. N-are decât să fie aplicată şi exe
cutată just şi consecvent losinca : 
»Macedonia pentru Macedoneni, 
pentru popoarele macedonene«. Bine 
înţeles deci, nu a Sârbilor, Bulgarilor, 
Grecilor, separat ori împreună, ci a tu
turor popoarelor macedonene, ca pro
vincie independentă şi autonomă.

Ori, cererea aceasta nu e simplu 
teoretică, pusă de mintea sănătoasă şi 
de sentimentul de echitate şi dreptate 
înăscut omului de nivel cult, ci iată că 
înseşi neamurile cari formează majo
ritatea populaţiei In Macedonia, Mu
sulmanii, Românii şi Ovreii se anunţă 
la cuvânt pentru a spune omenimei că, 
tot atât de puţin c i Albanezii, nici ei 
la rândul ? ; , nu se văd îndemnaţi de 
a nm-r os st m ă cu o stă
pânire buiy^ d, 8, rbâ, grecă.

Intr’adevăr, Luni dimineaţa un co
mitet musulmano-româno-israelit a pre- 
sintat ambasadorilor marilor puteri la 
Constantinopol un memorand, in care 
se arată faptul cunoscut, că Macedonia 
nu e locuită numai de Bulgari, Sârbi 
şi Greci, ci de un foarte însemnat nu
măr de Români (Aromâni), de mulţi is 
raeliţi şi de o majoritate relativă de 
musulmani, şi că astfel dreptatea şi e- 
chitatea elementară impune ca Mace
donia să nu fie împărţită între »aliaţii« 
bulgari, sârbi şi greci, ci să rămână 
tară independentă şi autonomă, căci nu
mai astfel va fi asigurată soarta tutu
ror popoarelor macedonene, apoi ei îşi 
exprimă încrederea, că lumea civilizată 
nu va tolera ,ca milioane de cetăţeni 
care s’au bucurat până acum de oare- 
cari drepturi, ce ori cum li au asigurat 
existenţa ca neam, să fie aruncate sub 
jugul bulgar, sârb şi grecesc, ceea ce ar 
însemna sfârşitul lor ca unităţi etnice, 
cum deja de acum »liberatorii« au în
ceput lupta de extirpare contra musul
manilor, Românilor şi Israeliţiior.

Decât cutare drepturi istorice, ori 
ambiţii învechite ori interese egoiste 
mai însemnată este existenţa însaş a 
popoarelor cu limba şi legea lor şi cu 
întreg patrimoniul de tradiţii păstrate 
de ele veacuri şi veacuri dearândul, pri
mite dela părinţi şi predate cu sfinţe
nie urmaşilor. Acesta este adevăratul 
punet de mânecare şi cu deslegarea 
chestiei Macédonien©. El a fost indicat 
de memorandul citat al comitetului mu- 
sulmano-româno israelit şi dacă este 
echitate pe lume, acest punct de vedere 
va fl respectat, şi mai înainte ori mai

Pe ochelarii lui Zio Nurroi însă 
se lăsase o ceaţă groasă Oh! dacă frica 
de Dumnezeu nu l-ar fi reţinut, el ar 
fi [blăstămat pe tânărul său stăpân, 
care ducea o viaţă atât de destrăbălată 
şi îl ducea şi pe fiul său la peire. Toate 
ameninţările erau însă zadarnice!

Antine nu se mai plictisia; acum 
avea cu cine să-şi petreacă timpul.

Intr’o seară cei doi prietini se a- 
flau în odaia lui Antine. încă nu aprin
seseră lampa; Elia sta lângă fereastră 
şi cânta:

„O tu che giaci la su la florita.
Collina tosca, e ti sta il padre accanto“«.*)

El se cugeta însă la altceva, eăci 
de odată încetă să mai cânte şi ziss * 
«Poimâine plee, Antine, şi tu nici acum 
nu ştii pentru ce am venit eu aici.»

— Pentru ca să-ţi vezi moşia.
— Hm, mare lucru — zise Elia 

dispreţuitor. — Tatăl tăue om preacin
stit, apoi caii şi vacile nu iau lumea în 
cap numai aşa cu una cu două. Numai 
vrăjitorul cel bătrân, Zio Pera nu-mi 
lasă din migdale decât cojile; dar ce-mi 
bat eu capul cu câteva migdale! Ghici, 
pentru ce am venit eu aici?

— Pentru ca să-ţi petreci
— Nici vorbă / Ghiceşte mai de

parte !
— Pentru Tu şUu pentru ce.

a gi' .1 c>.t : ■ ;: • itgete  ţin® des-
ohise cel o« care joci.

*) începutul unui caute« poporal italia».

| târziu, în Macedonia va învinge drep
tatea.

(Viena) JSfedetcu.

Războiul.
Reluarea tratativelor de pace.

Timpul nefavorabil, istovirea 
puterilor trupelor beligerante şi 
pregătirea pentru viitoarele lupte 
au produs în operaţiunile militare 
de pe câmpul de luptă o pauză, 
pe care o folosesc delegaţii turci 
spre a face posibilă reluarea tra
tativelor de pace. Precum se ştie, 
puterile mari au declarat Porţii, 
că o nouă mediaţiune a Puterilor 
mari va fi posibilă nomei fn cazul, 
când Turcia va prezenta alte pro
puneri, decât cele din ultimul ei 
răspuns la nota Paterilor. După 
multe chibzuiri şi trăgânări gu
vernul din Constaotinopol s’a vă
zut nevoit a tace din non conce
siuni şi după ştiri din Londra de
legatul Turciei Hakki-paşa a primit 
instrucţii nou», în înţelesul cărora 
Turcia e gata să cedeze Adriano- 
polul Bulgariei pe lângă condiţia 
ca să se asigure Turciei suzera
nitatea califătului asupra Mnzul- 
manilor din vilaetul Adrianopol. 
Se mai spune, că în cazul când 
Bulgaria va accepta aceste condi
ţii, atunci Turcia ar mai face con
cesiuni şi în ce priveşte chestiile 
financiare.

Reuniunea ambasadorilor din 
Londra se va ocupa în şedinţa de 
azi cu nouile propuneri tnrceşti şi 
sunt speranţe, ca tratativele se fie 
reluate pe această nouă bază, eu 
toate că chestiunea insulelor din 
marea egeică şi despăgubirea de 
războiu, cerută de statele aliate, 
prezintă încă numeroase greutăţi.

Ştirile mai nouă de pe câmpul 
de războiu sunt următoarele:

Salonic 20 Febr. Ştiri sosite din 
cartierul general grecesc spun, eă si
tuaţia trupelor greeeşti e foarte nefa
vorabilă. Turcii au rupt linia de asediu 
a Grecilor la Ianina. Dealtăparte mo 
desminte ştirea despre ocuparea de 
cătră Greci a fortului Bizani. Albanezii 
fraternizează cu Turcii luptând în rân
durile lor şi liferând Turcilor alimente

Belgrad 20 Febr. Regele Nichita 
ar fi încunoştiinţat pe regele Petru că, 
fiind obosit iar fiul său bolnav, vrea 
să renunţe la conducerea operaţiunilor 
militare la Scutari. Probabil, că un ge
neral sârb va lua eomanda supremă a 
trupelor de asediu, eari de două zile 
au reluat atacul asupra oraşului Seu* 
tari.

Constantinopol 20 Feb. P e  pe
ninsula Gallipoli, eu deosebire ia 
Bulair, sunt m ari n insori şi în 
gheţuri. D in  cauza frigu lu i n u 
meroşi soldaţi om  murit.

Belgrad 20 Feb. Ministerul sârb 
de războiu a trimis pe câmpul de râe- 
boiu 60 tunuri, cantităţi mari de mu
niţii şi de medicamente.

Odessa 20 Feb. Ministrul marinei 
ruseşti Grigorovici a inspectat azi în 
Sebaslopol flota mării negre, care a 
fost mobilizată.

— Să-ţi spun dară eu. Pentru ca si 
fac rost de nişte bani.

— Bani? Aici?— întrebă celălalt 
râzând.

— Da, aici.Nu râde, prietine; aici 
sunt bani mai mulţi decât ori şi unde 
în alt loc. Insă de astă dată tatăl tău 
nu mi-a făcut pe voie.

— De astă dată?
— Da, pretine, de astă dată; pentru 

•ă altă-dată totdeauna mi-a făcut pe 
voie. Nu i vorbă, nici nu m am cuge
tat eu până acum s&-i dau înapoi ce 
este al lui, dar nu din răutate am fă
cut o asta. Eu nu o să fiu totdeauna 
numai la aparenţă stăpân peste a>e 
mele, şi odată îmi voi şti face datoria 
mea. Tatăl tău mi-a împrumutat în 
multe rânduri, fără camătă şi fără o- 
bligaţiune, dar tocmai pentru aceasta 
poate să fie mai sigur de banii lui. Ştii 
tu cu cât ii sunt dator? Ce crezi?

— Cu o sută de lire,—  zise Antine
sfios, crezând că a zis prea mult. *

Mai mult! \
— Două sute? —  întrebă celălalt 

mirat.
— Şi mai mult I
— Trei sute?
— Trei sute şeapte-zeci şi două.
Antine nu răspunse nimic; se 

simţea prea stânjenit. Elia încă era 
confus.

După cât-va timp însă el continuă: ’ 
Ştiu ce erezi tu, Antine. Tu te întrebi:
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Manevrele de toamne, in cursul
Iunei trecute se svonise, că la toamna 
riitoare nu s© vor ţinea; manevre. Con
trar acestor ştiri, din icercurl vienezo 
bine informate se comunică acum că 
şi anul acesta se ? vor .'ţi nea3 manevre ca 
şi în anii precedenţi. Ministerul de răz
boi a încunoştiinţat deja respectivele 
comandamente de infanterie şi de 
vânători, ca pe timpul*marilor manevre 
să cheme sub arme câte 85 rezervişti 
(rez supl.) de flecare companie. Amă- 
nunte'asupra trupelor cari vor lua parte 
la marile;;manevre şi asupra locului 
unde se vor ţinea acestea, se vor pu
blica mai târziu.

0p8ra »Mărioara«. Revista spe
cială »Das Theater« reproduce în nu
mărul recent două scene din cele mai 
frumoase din »Mărioara* opera în 3 
act©, poemul de Carwen Sylva, musica 
de G. G. 6osmovîci, cu ocaziunea re- 
prezintărei în teatrul din Cernăuţi, şi 
îi consacră un articol foarte elogios 
pentru arta noastră poporală, şi plin 
de admiraţie pentru neamul românesc 
»chemat a avea rolul cel mai însemnat, 
probabil cel decizător, în Orientul Eu
ropei«.

Concertai Răduigscu în Vfena. Luni 
în 24 B’ebruar n. va avea loc, la ora 
7Va seara, ? în Viena (VII Iosefsgasse 
12) concertul excelentului tenor român 
Ionel Rădulescu, aranjat sub patronajul 
societăţii »România Jună« cu concursul 
doamnei Elena Eitl-Florianu şi al dlui 
Aurel Costescu, baritonul distins. Con
certul va avea un program ales şi 
bogat.

Ştiri din România. Cu privire la 
afacerea Goiiescu, ziarele din România 
au primit spre publicare, din- partea 
ministrului de război următoarele : »Di
ferite ştiri, date publicităţii în afacerea 
de spionaj, care se instrueşte de par
chetul militar, precum sumele băneşti 
date de o putere străină; amestecul 
unor dame în această afacere şi altele 
de felul acesta, sânt cu totul neexacte 
şi de domeniul închipuirilor. Singurul 
lucru adevărat este că instrucţia se 
urmează cu cea mai mare energie şi 
în cel mai strict secret.«

— Un groaznic incm iiu  a izbucnit 
alaltănoapte ia fabrica de uleiuri Assan 
din Bucureşti (Şoseaua Ştefan cel Mare), 
distrugând atât fabrica, care, avea ? cele 
mai moderne instalaţiuni, cât şi două 
mari magazii în cari 'erau depozitate 
însemnate cantităţi de cereale. Cu 
toate sforţările pompierilor şi vecinilor, 
focul alimentat de vânt, a cuprins tot 
mai mult, cauzând astfel pagube ce 
ating suma de 1 milion şi jumătate. 
Fabrica şi instalaţiunile ei au, fost asi
gurate dar marea cantitate de cereale nu

Ioainîe, Cu numele »Iva ink*  a- 
pare în Bucureşti un nou ziar, organ 
conservator independent. Timpul apa
riţiei o în fiecare zi la orele 4 după 
ameazi. Dorim *vieaţă lungă noului 
confrate!

M iliare. Dl loeotenent-contabil F • 
mânuit Florea dela regimentul 62 de 
infanterie a fost mutat în aceiaş cali
tate Ia regimentul 64 de infanterie.

0 nouă expediţiun* polari m luptă 
ca moartea, in vreme ce nenorocita 
soarte a expediriunei lui Scott face să 
se cutremure atâtea inimi,- din Cris
tiani a se anunţă, că expediţiunea de

Oare ce face omul ăsta cu atâta bă
net ? Nu-i aşa?

— Nu, nu...
—Nu nega! Nu-i frumos din partea 

ta să faci pe fariseul. De bună seamă, 
tu nu poţi să ştii ce mare lipsă are 
omul de bani, mai ales când îi lipsesc 
Şi dacă ai şti tu ce plăcere e să arunci 
banii încoace şi încolo I Lumea crede, 
eă eu cheltuiesc cei mai mulţi bani în 
oraşe; dar nu e adevărat. In Cagliari 
spesam pe lună cinci-zeci şi cinci de 
lire, în Neapol şi mai puţin. In Neapol 
poate trăi ori şi ce student ca un boier, 
cu patru-zeci şi patru de lire pe lună. 
Acolo nu te cunoaşte nimeni şi poţi să 
trăieşti cum îţi place. Dacă viu însă la 
ţară, se schimbă foaia, aici trebue să 
cheltuiesc mult, şi dacă ai cutriera Sar
dinia, te-ai convinge şi tu, că proprie
tarii mari cheltuiesc totdeauna de două 
sau de trei ori mai mult decât venitele 
lor. Da, şi să-ţi mai spun ceva! Eu aşi 
putea să mă curăţ de datorii. Dacă aş 
vinde numai mânzii, aş putea să-mi plă
tesc toate datoriile, şi apoi m-aş însura

salvare, ce a plecat în ajutorarea unei 
alte expediţiuni polare, a lui Schröder,
— s-a reîntors în sânul Cros, fără a fl 
putut da vre-un ajutor nenorociţilor 
acelei expediţiuni. O telegramă primită 
din Cros vesteşte, că din cauza lipsei 
de câni şi sănii expediţiunea salvatoare 
a fost nevoită să se întoarcă fără nici 
un rezultat, aşa că —  dacă nu le so
seşte ajutorul [la timp — expediţiunea 
lui Schröder va avea aceeaşi soarte 
ca şi a căpitanului Scott.

Prima? victimă a noului regim 
mexican a fost fratele primmînistrului 
demisionat, Gustavo Madero, care fiind 
considerat de pricinuitor al revoluţiei a 
fost împuşcat. Din Washington se a 
nunţă, că noul guvern va fl recunoscut 
de Statele Unite deabea după ce-i va 
fl succes să restabilească ordinea.

Ua jurământ curios, in ziua de 
4 Martie va fi mare bucurie în orăşelul 
Housington din Kansas (Statele-Unite). 
Membrii partidului democrat din ora
şul amintit vor aranja un mare ospăţ 
pentru sărbătorirea concetăţeanului 
lor Boxwell, care în anul 1897 se fă
cuse cunoscut în Statele-Unite, prin 
faptul, că din incidentul alegerii de 
President—nereuşind candidatul Bryan
— se legase cu jurământ, <ră nu se va 
mai rade şi nu se va mai tunde pănă 
atunci, până când nu va ajunge un 
democrat la presidenţia Statolor-Unite. 
Au trecut 16 ani de atunci şi părul 
lui Boxwel îi ajunge acum până la 
genunchi iar barba îi acopere nu nu
mai faţa dar şi pieptul, aşa că Boxwei 
pare mai mult un sălbatic. Ajunsese 
de toată minunea în Housington, copii 
se luau pe stradă după el, îl 
batjocoreau, dar cu toate acestea Box
wel nu şi-a călcat jurământul. In 4 
Martie noul preşedinte democrat Wilson 
se va instala in Casa Albă şi atunci 
Boxwel — conform jurământului — îşi 
va tunde şi şi va rade barba de 
profet.

Copil Ifl balon. Balonul „Silezia“ 
făcuse zilele acestea o ascenziune in 
Breslau şi se coborâse în Liegnitz,unde 
se adunaseră o mulţime de ţărani, ca 
să admire minunăţia de plutitor aerian. 
Cei patru pasageri, cari se aflau în el, 
au plecat în oraş, în timp ce balonul, 
legat cu funii de pământ, a fost lăsat 
în grija conducătorului lui. Copiii de 
ţăran, curioşi, nu s au muiţămit nu
mai cu atât că aveau vo© să privească 
balonul, ci — dându-le îngrijitorul ba
lonului voe — se urcară şi în nacelă, 
înălţându se până Ia înălţimea de câţiva 
metri cât permiteau funiile, cu cari 
era fixat balonul. S a întâmplat însă, 
că un vânt puternic venit fără de veste, 
a rupt funiile, iar balonul — spre 
groaza tuturor celor de faţă, a părinţi
lor mai ales — şi-a început drumul în 
aer, dispărând în nori împreună cu co
pii şi fetiţele, de câte 12— 14 ani, cari 
se aflau în nacelă. Mai târziu însă pri- 
primiră vestea, că balonul se lăsă 
îa pământ fără nici un accident, la de
părtare de vre-o 30 chilom. de Lieg- 
nitz. întorşi acasă, copii au început 
să-şi povestească veseli călătoria lor 
prin văzduh, spunând, că nu s-au te» 
mut de loc şi că nici prin gând nule-a 
trecut, că ei ar fl fost ameninţaţi de 
vre un pericol de moarte

Âoaşli din Moscva. Din Moscva se 
anunţă, că după cercetări de luni de 
zile, poliţiei i-a sucres să pună mâna 
pe trei apaşi foarte periculoşi, cari 
erau membrii unei bande organizate la 
fel ca cea a apaşilor parizieni. Mai ales 
două şosele, ce duceau spre Mo*cva, 
erau cutreerate de aceşti bandiţi, cari,

şi eu şi mi-aş lua o nevastă bogată. Şi 
odată însurat, îmi viu şi eu la minte, 
voiu munci şi nu mă voi cugeta decât 
Ia copii. Până ce sunt însă liber, vreau 
să-mi petrec; altfel ce rost mai are 
viaţa asta? Peste cinci-zeci sau o sută 
de ani moşia asta va fi a altuia; atunci 
ciolanele noastre vor fl deja putrezite 
şi ele. Se poate însă ca aşa ceva să se 
întâmple chiar şi peste un an — aşa 
dară omul trebue să-şi petreacă cât 
trăieşte şi să nu şi prea bată mult ca
pul cu năcazurile Pentru ca să-mi pe
trec însă, am lipsă de bani; fără bani 
nu pot să trăiesc şi când nu voi mai 
avea bani, mă arunc In Tirso. Asta se 
poate întâmpla şi poimâne, dacă nu 
voi câpăia 500 de lire, de cari am nea
părată lipsă. Tu ai putea să faci rost 
de suma aceasta!

—Eu?, întrebă An tine buimăcit de 
tot ce auzise şi pe cari le credea to
tuşi, că după modul cum îi vorbise Elia, 
i-se părea că el n-a minţit o vorbă din 
cele spuse. Ah, dai Aşa trebue să-şi 
petreacă omul viaţa, nu să ducă un

folosindu-se de [automobile, atacau, 
ucideau şi jefuiau pe trecători. Au co
mis pesté 100 de omoruri, tâlhării şi 
alte crime. Numai în luna Februarie 
au jefuit pe mai mulţi biciclişti, au fu
rat mai multe obiecte, în preţ de un 
milion ruble, ale ducesei Cristov, au je
fuit pe milionarul Prochorov din Vilna, 
au ucis mai mulţi poliţişti şi au atacat 
şase automobile, furând tot ce au gă
sit asupra pasagerilor. Cei trei apaşi 
au recunoscut deja cincizeci din crimele 
comise, iar pentru prinderea celorlalţi 
membrii ăi bandei, poliţia a luat cele 
mai întinse măsuri.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; S®é* 
lsély Métip fabrică de mobile.

Din B m pî şl Ţara-Bârsei.
Conforonţele >A*©daţiunii«. Dr. 

Horia Falra - Petrescn, secretar ui literar 
al »societăţii pentru fond de teatru 
român« va ţinea Dum ineci . în 10/23, 
Febr. la 6 seara, o conferenţă in sala 
cea mare a gimnaziului nostru, despre 
»pictorul Grigorescu«. Pe lângă confe- 
renţa proprie, (biografie şi analiză) va 
ceti din scriitorii Vlăhută, Delavrancea 
şi Oarmen Sylva —  părţi din operele 
referitoare la Grigorescu. » Casa şcoa- 
lelor« din Bu ureşli a pus la dispoziţie, 
o serie frumoasă de diapozitive, 
încât şi proiecţiunile luminoase vor 
completa conferenţă, care este de dorit 
să fie cercetată cât se poate de bine.

Pentru masa studenţilor ro ■ ni 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: Dl dr. med. M ar iu i Stursa 
Viena, fost el©v al şcoalelor noastre a 
colectat în cercul cunoscuţilor săi IS O  
eoroane pentru masa studenţilor ro
mâni din Braşov şi anume dela domnii; 
Dr Mazdrilă 20 cor, dr. Cuparescu 20 
cor, dr. M. Sturza 20 cor, Teofll Gra- 
motovici 20 cor, dr. George Moroianu 
80 cor, Dipsi 10 cor, dr Cîurcu 10 cor, 
dr. Popovici 10 cor, dr Turcu 5 cor 
şi Dna Zina de Gore 15 cor.

Fe Lista de colectă Nr, 101. (Co- 
lectant Nic. Golan Vil. g.) Ana N, Co
lan, Arpătac 1., Cor. Alex. Colan, Ar- 
pătac 1. Cor Gheorghe Axente comers. 
Arpătac 3. Cor- Gheorghe Raflroiu mă
celar, Arpătac 2. Cor. Alexandru Brân 
duş comers, 2, Cor Achim Leucă econ, 
50 b. Laolaltă 9 50 Cor.

Primească mari ni moşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. — Direeţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom, din Braşov.

Azi şi în flecare zi concertează în 
cafeneaua »Drechsler — urmaş« de aici 
Albert Rotii, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilneim, virtuos în »tárogat« cu
întreaga lor cspalâ de muzică.

Afli. In Cafeneaua »Elite < con
certează azi Kálié Gem cu renumita 
sa Capelă de musică 3—4.

Liicic, arte şi ştiinţe.
»Diplomaţia europeană şi Ţările Ro- 

J mâneşti în veacul al XVIlMea.«

Paris, Februarie 1913.

Urmare,

Dar nu numai pentru Români, ci 
şi pentru un alt neam viteaz fu fatală 
această epocă. Bătuţi de Turci, bătuţi 
mai apoi de Prusieni, pierzând Băna

trai de pe azi pe mâne, ca vai de el. 
Aceştia erau adevăraţii oameni! El 
ce era?

— Da tu I Numai nu te face că nu 
mă pricepi! — zise brusc Elia, conştîu 
de superioritatea lui.

— Dar de unde? Poate dela tata?
—- Ei aşi I dela tată-tău ! Dacă eu 

nu l-am putut înmuiâ cu vorba, crezi că 
poate te-ar asculta pe tine? De altfel 
nu cred să mai aibă nici el bani..,

Antine se simţi oarecum măgulit, 
căci după cele auzite i-se părea ci ta
tăl său e putred de bogat.

— Dela cine dar’?
— Ei, să-ţi spun atunci eu ! M’am 

adresat lui Zio Pera, pentrucă sunt 
oameni, ca şi nebunul ăsta bătrân, cari 
de multe ori te ajută cu un sfat bun, 
ţi el mi-a spus că cunoaşte pe cine-va 
....pe un bandit.... care cu siguranţă mi-ar 
da bani împrumut, dacă ai vrea tu..»

— Destul! Am înţeles! strigă An
tine, cuprins de mânie, auzind la ce 
sunt bune palavrele lui Zio Pera.

tul şi pierzâud Silezia, Austriacii voiau 
să răsplătească pe altă cale aceste per- 
deri. Astfel se îndreptară spre Polonia, 
dela care răpiră devreme Galiţia. Rusia 
se înţelege nu putea să rămână îndărăt 
şi şl ia luă o bucată din această Po
lonie. Dar aceasta era numai începutul, 
căruia avea să-i urmeze împărţirea de 
săvârşită a Poloniei şi sfârşitul ei. 
Căcij luptele cu Turcii * au făcut din 
Nemţi şi din Ruşi aliaţi. Că cu toată 
alianţa **asta însă aceste două neamuri 
aveau şi au interese opuse, ne dove
desc întâmplările din ziua de azi, cari 
împing faţă în faţă pe aceşti aliaţi din 
trecut tot pentru aceeaşi fatală domi- 
naţiune turcească.

Din pricina Turciei, cei doi aliaţi 
se răzbunară — la prima vedere lucrul 
pare cu totul altfel — asupra Poloniei; 
şi ambasadorul francez dela Constan- 
tinopol, marchizul de Vergennes avea 
dreptate, când declară în manifestul 
porţei otomane din 13 Octomvrie 1768 
— dl Sturdza numeşte* acest apel 
»fantastic« — »că Turcii apucă ar
mele întru apărarea neatârnării Polo
niei«.

In dosul celor doi aliaţi Frideric 
II, regele Prusiei, ţesea liniştit pânza 
intrigilor. Simpatizând cu Turcii, în
datorat printr’un tratat a da ajutor 
Polonilor împotriva Rusiei, nu-şi bătu 
capul cu cestiunea Poloniei, ba ce e 
mai mult, se alătură şi dânsul la ac
ţiunea nedreaptă a tmp&rţirei acestei 
ţări. In luptele ce se începură din nou 
şi în urma cărora avea să sufere tot 
ţările noastre, Ruşii înving. Catherina 
II ţarina Rusiei, scrie în Decemvrie 
1770 regelui Rusiei, că între altele ea 
ar vrea aă păstreze sub domnia ru
sească Moldova şi Valahia, pentru un 
timp de 25 de ani, drept »răscumpă
rare«, la ceea-ce Frideric II nu se în- 
voeşte. De altfel ceva mai nainte, cu 
prilegiul întâlnirei împăratului Austriei 
cu regele Prusiei, Kaunitz, agerul mi
nistru şi uneltitor al politicei austriaco, 
ie vestea celor doi suverani, că Ruşii 
ar fl mulţumiţi cu cedarea de cătră 
Turci a Crimeei şi cu »independenţa 
Moldovei şi ValahieU.

După preliminarele dela Focşani 
(1772) şi Bucureşti (1773) seîncheeîn sfâr
şit pacea dela Kuciuk-Kainardji, fn 1774 
»Articolul 16 priveşte principatele ro-* 
»mâneşti, tn folosul cărora Rusia, în 
»tinzându-şi «mâna ocrotitoare«, for- 
»mulează mai multe condiţiuni, precum 
»amnistia generală pentru toţi Românii 
»cari au împlinit vre o greşală în fata 
»Porţii, exerciţiul slobod în cele bise- 
»riceşti, răstimp de un an pentru Ro- 
»mânii cari doresc să părăsească ţara, 
»scutirea de a plăti tributul Porţei pen 
>tru tot timpul războiului, precum şi 
»pentru doi ani în urmă. Paragraful 8 
»al acestui articlu cuprindea înlăturarea 
»îndatorirei »darurilor neobicinuîte« pe 
»cari Turcii le cereau pe lângă tribut 
»Porţii. Paragraful 9 formula dreptul 
»principatelor de a avea câte un consul 
»la Constanfcinopol.... Şi-n sfârşit pa- 
»ragraful 10 confirmă »protectoratul« 
»Ruşilor asupra Ţărilor Româneşti, pe 
»temeiul dreptului, ce aceştia şi-l re* 
»servau »de a grăi în folosul lor, Poarta 
»făgăduind de a-i asculta cu cinstea 
»cuvenită puterilor amice şi respectate « 
Rusia ar fi pus mâna pe Moldova şi 
Muntenia mai mult de frică, ca acestea 
să nu ajungă pe socoteala Austriei. 
Nemţii adecă nici nu întârziară de a 
răpi o parte a pământului românesc, 
aşteptară însă ca mareşalul Rumian 
ţow, conducătorul glorios »1 armatei 
ruseşti să părăsească Moldova. — »In luna 
»lui Iunie 1773 — scrie di Sturdza — 
»împăratul Iosif II călătoria prin noile

— Nu, asta nu o fac!
— Şi pentru ce nu ? Fii bun şi-mi 

explică.
—Nu o fac... pentru eă... nu vreau I
— Asta nu-i motiv.
—Tocmai că este motiv! Şi tu... e*tl 

un om fără D-zeu!
—Aha., şi ce însemnează adecă a 

fl fără D-zeu? E o crimă dacă foloseşti 
lucruri sfinte pentru un scop profan? 
Noi putem lua ori şi ce carte — cărţi 
sfinte nici nu cred eu că ai — şi pe 
lângă toate astea haina ta de semina
rist nici nu e sfinţită. Aşadară nici urmă 
de crimă nu e în toată fapta noastră 

— Dar’ eu nu vreau, nu vreau / sbierâ 
Antine şi bătea din p'doare ca un 
copil.

Bine! zise Elia cu un ton rece, 
dispreţuitor. poţi fi liniştit! Dacă nu 
vreai, nu se face! Cu tine e zadarnic 
să-şi mai strice omul vorbele!... Cum 
să te şi poţi înţelege cu un om, cu un 
băiat tinâr, care deşi nu are nici o a- 
plicare, vrea să se facă preot?

»sale ţinuturi poloneze — 1772 — şi 
»cugetând încă de mai putea lua încă 
»câteva mici bucăţi dela Poloni, pen- 
»truca s& mărească preţul împărţelii, 
»se gândea deja la »teritoriile turceşti«, 
»cari ar putea fl pe placul Austriei? 
»Dupăce a cercetat locurile, dânsul’pre- 
>tinse ţara aşezată la izvoarele Sîretu- 
»lui şi ale Prutului, ce se chema Bu- 
»covina »Cred«, scrie Iosif II, că a- 
»ceastă ţară în privinţa militară şi po- 
»litică trage în cumpănă/’ Valahia cis- 
laitană«.

(Va urma).

Teatru, concerte şi petreceri.
Agentura *Asociaţiunii< din Păr 

nade învită la producţiunea teatrală, 
ce o va aranja Duminecă, la 2 Martie 
n. a. c., în sala şcolii din loc. Venitul 
curat e destinat bibliotecii.

Tinerimea română din Ţinea in
vită la serata literară-artistică, împreu
nată cu dans ce o va aranja Joi în 
14/27 Februarie în şalele otelului »Hun- 
garia« din loc. Venitul curat este des
tinat pentru edificarea bisericei româ
ne din Ţinea.

ULTIME ŞTIRI.
Yiena, 21 Febr, In ministerul 

de exterue s a dat următorul co
municat cu privire la diferendul 
român o-bulgar:

O clipă a părute că România  
va interveni cu armele, acum insă 
a dispărut acest pericol şi situaţia 
se îmbunătăţeşte pe ei ce merge 

Gattaro, 21 Febr. Be constată, 
că ataoul armatelor aliate asupra 
oraşalui Soutari s-a sfârşit ou un 
deplin fiasco, căci jerfele enorme 
de vieţi na stau în nici un raport 
cu puţinele succese dobândite.] 

Gonstantinopol, 2i Fecr. Ofi
cios se desmmte şti ren despre e- 
cuparea forturilor Napoleon şi Vic
toria la Bulair, de cătră Bulgari» 

Salonic, 21 Febr. Cu toate 
opintirile Grecilor, oraşul Ianina 
pare inexpugnabil.
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Redactor responsabil: loan Brotea,

Pentru şcoala din
Târlnngeni.

Şcoalele româneşti să susţin azi 
numai cu jertfe mari. Dacă In trecut 
s’a jertfit prea puţin pentru şcoalele 
romaneşti va trebui să se jertfească cu 
atât mai mult în viitor. Şi e bine aşa. 
Presentul ne-a deschis ochii, f&c&ndu- 
ne să vedem lucrurile în lumina ade
vărată. Contribuind mai mult pentru 
instituţiunile noastre culturale, va tre
bui să şi prestăm mai mult ca în 
trecut

... Cunoaştem cu toţii greutăţile 
cu cari să luptă azi şcoala română. 
Existenţa şcoalei române — în orice 
Împrejurări —  trebue să fie condiţio
nată de dărnicia şi obolul pe care 
trebue să i-1 întindă fii neamului, căci 
în felul acesta cimentăm legături de 
simpatie şi ajutor reciproc între popor 
şi şcoala sa naţională.

Antine simţea cum mânia iui se 
stingea pe încetul şi o sudoare rece 
îl cuprindea în locui mâniei. Aceste 
cuvinte, rostite de Elia, îl loviră ca un 
trăsnet. El simţea că Elia a spus ade
vărul şi era aproapeT'să înceapă a 
plânge.

Elia văzh că l-a inzultat pe prie
tinul său, se ridică de pe scaun, se a- 
propiă de el şi-i zise : »Iartă-mă dacă 
te am ofenzat! Dar’ tu nu mai ţii la 
mine!..

In ochii lui Antine se iviră lacrimi; 
el îşi mu^că buzele, pentru ca s& nu 
erumpă in plâns. Nu, el nu era inzultat, 
era nimicit, învins.

— Din contră, prea mult te iubesc! 
Tu trebue să mă ierţi!... Voi face ceea 
ce-mi ceri, mâne, acum îndată, sau când 
voieşti!..

(V a  urma.)

ISr&şov, Strada Porţii Nr. 60.

Cine are trebuinţă de mobile H a  m n b î l A
şi-le poate procura mai bine dela X <*Ul I V C l t  U C  Ü 1U U 11C

Székely şi Réti
Marosvásárhely, Szócheayi-ter Nr. 47.

...................Be creditează îa muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului. . . . .
La Tînitadin re proviucio punem la dispoziţie bogata colecţitme de mostre fără obligamenţ de a cumpăra. - -  —
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Este, la tot sasul, fericitoare ali
pirea fi sprijinul poporului faţă de in- 
«tltuţiunile aale culturale. Ca alte multe 
comure româneşti din Arrhidiecezfi, nicţ 
comuna noastră Târlungeni comit. Bra
şov, nu să bucură de averi sau rente 
considerabile din cari să-şi acopere chel
tuielile cultului, ci este avizată, mai cu 
seamă, la jertfa şi sprijinul poporului.

Mulţi dintre locuitorii comunei 
noastre petrec partea cea mai mare a 
anului ca oieri prin România, alţii ca Ju- 
crători in fabrici, iar o părticică s’a sta
bilit pentru totdeauna ca comercianţi 
prin diferita oraşe in Komânia. Cu toa
te că unii nu mai aspiră să se reîn
toarcă la vetrele părinteşti, nu şi-au 
uitat de iocul unde s’au născut. Un fru
mos gest de umanitate au dovedit co
mercianţii români din Brăila, mai toţi 
originari din Tărlungeni, când, mai în 
săptămânile trecute, la îndemnul d lui 
epitrop al bisericei noastre d l loanJFi- 
</if —■ au contribuit pentru şcoala ro
mână din Tăriungeni, suma de 350 cor. 
cari au trecut în admicistraţiuoea bise
ricei noastre.

Specificăm in rândurile de mai j< s,con 
tribuirile incurse dela diferiţii particu
lari. Cela soc. din Brăila „Carpafi“ al cărei 
membru este şi epitrepui nostru primar 
Ioan Pittiş, a incurs suma de 200. o, Oprea 
P, Sbarcea 40 cor-, George I. Brătucu 
20 cor., Radu D. Pasăre 20 cor., Iosif 
Brătucu 10 cor., George Sbarcea 5 cor. 
Oprea Brătucu 2 cor.. Ioan Beşchea 5 
cor., Ioan Ciurea 5 cor., Ioan Muntean 
5 cor., St. La zar 5 cor., D. Cârstocea 
5 cor., N. Beşchea 2 cor., V. I. Coroboeţ 
5 c., D. FiăţiJă (<j)c., G. .Ovesea 5 tor., 

Ioan, G. Ovesea 5 < or., Maria Bârsan 6 
cor. Din incidentul arangerii producţiu- 
nei teatrale-mu zicale de a doua zi de 
Crăciun 1912 a mai incurs dela Dr. Ioan 
B°rdea medic Vaslui, 20 cor. Prin co
merciantul B. Moşoiu s’a mai încassat

tot cu aceia ocasiunea dela d-nii: To- 
mas, Schesser şi Gaitz 2 cor., Alfrec 
Tarfcler 2 cor., Georg GObel 2 cor., şi 
fraţii Gingold 1 cor. taţi din Braşov.

Cu ocaziunea procărarii recvisitalor 
şcolare (a. 1912), d-1 Dumitru Sbarcea 
comerc. Brăila a binevoit a contribui cu 
auma de 60 cor.

O altă donaţiune s’a mai tăcut, în zlfele 
din urmă, din partea bătrânului parochian 
George O. Cernica senior, rare a dăru
it 100 cor. bisericei.

Tuturora li-se aduce cele mai căl
duroase mulţămiri.

Putem constata cu mândrie, că 
fraţii noştrii deşi trecuţi peste Carpaţi 
totuşi sunt legaţi sufleteşte de noi, şti- 
indu-se manifesta prin fapte grăitoare 
când este vorba de a lupta pentru un 
ideal.

Le dorim deci succese nuri în toate 
întreprinderile lor.

N. Hamsea.

Dare avere anuală de 40 000 cor.

De vânzare.
Frăvălia mea cu mărfuri co

loniale, ferărie, mărunţişuri, trafica 
de tutunţ timbre, sare. Trafica a- 
eopare chiria prăvăliei. In locali
tate se află oficiul pretorial de 
cerc, malta inteligenţă română. 
Ţinutul est© curat românesc. Pră
vălia este bae de aur pentru un 
începător român capabil, cu 4—-5 
mii coroane bani gata o poate 
cumpăra imediat.

Informaţii mai detailate dă
Zimermann Samuel-

1—5 îs Şeroaia.

Cea dintâi şi mare Yăpsitorie artistică şi spălătorie chemlcă
an abur şi motor precum curăţirea de puf. 8P

Wilhelm Körner
Fabrica: strada năsipului de jos 1 a); Filiala Strada Târnei 86

Localităţi de primire în Feldioară la Domnii Sfcenner & fiu 
Pl comersant, Élőpatak la domnul Mühlbácher, croitor de bărbaţi.
Hj Tuşnad la Domnul Meggeri croitor bărbătesc, Szabó Poték-Vila,
PI şi la toate localităţile din împrejurime.
ra Curăţire hemică de haine bărbăteşti, dame şi eopii5uniforme,
Q  costume broderii, pânzături, plapome, stofe de mobile şi deco- 
pj raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă,
B  Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
B  menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau In alte colori, 

Toate obiectele în negru, aşa că apar ca nouă 
Comande din afară cu posta se execută promt.

Dr. KENYERES
lector în ştiintde medicele universale. —  Laboretor medicei 
şi cenenitaţinM —  Aranjament medical c i electricitate.

Emanaţie de ftadium. Instalaţie de Oxygon.
~ pentru boale de nervi şi interne. ~
Bhrlich 606. Dr. Specgler vacinare contra oftieel. Examinare de câree 
(Zeis* microscop): baccilii da tuberculoză — la ivirta ofticai! gono- 
coecus, Sypb. spirochste — boale de sânge —■ spermă etc. — Analise 
........chemice. îngrijire cu serum la boala da pîela ©ta.----------- -—

Braşor, Cetate, Strada Spitalului Nr. 2.
Tel «fin 43. (Casa nomă din eolţ & Ini Nmgf) . Telefen 43.
OrAinaţliiMi dela 11'/2—12% ere. L ad tr in ţă  prospecte. 

Visitele S-lsr Celegi le primese bucur®*.

|X3QQ3QOCilGEI3GEX13G£»&XXX)IOI(IXKXX3QEIC
|f Âducm la cunoştinţa Onor. public die B- 

H l t u  Mm ■  şov şi din împrejurime, că mia sosit pen- 
......... . :: :: tru sesonul de toamnă şi earnă :: ::

Modele de pălării de dame din Hiena
şi Paris

şi sunt în stare a vinde cu preţurile cele mai moderate. 
Totdeauna avem un bogat asortiment de pălării în maga 
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe formele cele mai mo
derne cu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte pălării de 

....  doliu totdeauna gata ........... —  .....
Rog pe Onor. Public a sprijini şi a vizita magazinul meu.

Ou deosebită stimă : La pălăria parisiană
Braşov, StradaPorţift Să (Casa. Fleischer). K

n

„Vlădeasa“
institut de credit şi economii, so- I hitelintézet és takarékpénztár rösz- 

eietate pe acţii. | vénytársaság.

„Vlădeasa“ institut de credit şi economii so
cietate pe acţii în Huedin Invită prin aceasta pe 
acţionarii săi la a

a XVII-a adunare generală ordinară,
dare se ra ţinea în 86 Martie 1918 n. la oarale 
10 a. m. în localitatea insitutnlui cu următorul:

P r o g r a m :

1. Deschiderea adunării şi designarea alor 2 
notari adhoc şi 3 verificatori ai procesului verbal 
cari vor funcţiona şi ca scrutători,

2. Raportul direcţiunii şi ai comitetului de 
reviziune.

8. Statorirea bilanţului şi deciderea asupra 
împărţirii profitului enrat ai anului de gestiune 
1912 şi darea absolutoriului pentru gestiunea a- 
cestui an.

4. Fixarea pauşalelor de călătorie a membri
lor din direcţiune, din comitetul de reviziune şi 
a bărbaţilor de încredere dela filială pe a. 1913.

1. Pertractarea proiectelor pentru modificarea 
statutelor institutului şi a statutelor fondului de 
pensiuni.

6. Alegerea alor 5 membri in d.vr.ctiao*  ̂
a intreg comitetului de reviziune, al căror manuat 
expiră şi întrucât şi modificarea §-lui 8'£ al statu
telor, propusă sub p. 5. al ordineidezi ar fi vo
tată — alegerea Iacă »lor 5 membrii în direcţiune.

7. Eventuale propuneri intrate în cadrul §-lui 
29 din statute.

2. închiderea adunării.
Din şedinţa direcţiunii ţinută în 5 Fehruare 1918.

Meghívó.
A „Vi&deasa“ hitelintézet és takarékpénztár 

részvénytársaság Bánffyhányadon 1918 évi már
cius hő 26-án t. e. 10 órakor az intézet helyisé
gében fogja megtartani

a XVII-lk rendes közgyűlését
melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja

T á r g y t z o r o z a t :
1. A gyűlés megnyitása, 2 adhok jegyző és 3 

jegyzőkönyvhiteiesitö kik mint szavazátbiráió is 
fognak működni, kijelölése.

2. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
8. Az 1912 évi zárszámadások jóváhagyása,

tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatala 
és ezen üzlet évre *  felmentvény megadása.

4. Az igazgatóság, felügyelő bizottság é« a 
fiók bizalni férfiéinak 1918 évre utazási átalányá
nak megállapítása.

5. Az intézet alapszabálya és nyugdíj alasza 
bálya tervezeteinek tárgyalása,

6. 3 igazatósági és az egész felügyelő bizott
sági tagoknak választása, kiknek mandátuma le
jár és a menyiben a tárgy szőrezat 5 pontja alatt 
/ vallatnak az alapszabály 62 sára vonatkozó 
módosítását megszavazná ; még 8 igazgatósági 
tagnak választása.

7. Az alapszabály 29 § értelmében netán beér* 
kezendő indítványok tárgyalása.

8. A közgyűlés bezárása.
Ab igazgatóságnak 1918 évi hó 5 én tartott 

üléséből

Convocare.

Ioan Pop na* P* preşsd. einők, luliu Poruţiu ni. p. direeter esec. ve®. igazg.
Domnii acţionari, cari vor participa la adunarea gen. vor avea a depune acţiiie conform §*lor 18-20 

din statute la institutele : Filial» din Hida. „Economul“ „Vatra* „Bihoreana* „Patria“ „Coroana“ „Concordia“ 
din Gherla, „Timişana“, „Selăgiana“, „ iirania“, şi „Albina“, cari sunt rugate aextrada certificate despre 
depunerea acţiilor.

Contul Bilanţ
A C T I V A Cor. Jfil.1 P A S I V A Cor. fii.

1 Cassa , . . . . 48.018*63 |l 1 Capital seoial . . . . . . . . sooooo —
2 Contul giro ia banca . H 2 Fend 4a rezervă . . . 42.023*—

austro-ungară . . 24 782*11 1 3  „ special da rezervă 17.140*—
2 Cazsa de păstrare post. 9.612*49 82418 23| 4 „ d e  pensiuni . . 45.278*— 104441 —
4 Camhii . . . .  1.565.511 — 1 5 D ep u n e r i................. - , . . i‘255’27141
5 împrumuturi pe obligaţii 383.149*— I 6 Reescont . . .......................... 6327 U
6 Conturi curente 120.848*90 2.0(9.501801 7 Dividende neridicate 469
7 Efeste .............................. 52800 I 8 Interese transiteare;
8 Hdificiile mtitutului după amortiz. 113000 I a, la cambii 80.460.88
9 Mobiliar după desoriere . . . . 2845 — 1 b, la obligaţiuni . 9136.70 39597 08

10 Interese de reescont anticipate . . 647280| 8 Diverşi crediteri . ...................... 9619 —
11 Diverşi debitori . . . . . . . 2351 94 10 împrumuturi pe edificiile proprii . 46000—

11 Profit c u r a t .............................. 4237688

2.329.39187
_ _ _ _ _  ........

. 2.329.39187

Contul Profit şi Perdore.
D E B I T Cor. fii. C R E D I T Cor. ffl.

I Interese: I Interese ;
a, la depuneri . . . .  65.828*19 a, dela camhii . . . 141.481*50
b, la reescoot . . . .  38.779*22 b, dela ebligaţii . . . 48.286*58
c, la 3 fonduri . . . 6385*60 110391 01 c, dela Conturi curente 8095*06 192863 14

îl Spese: II Pro viziuni, venite dela realităţi etc 15978 62
a, salare, adaus de acum-

pete şi bani deqmartin 21.635*62
b, p au şale de călătorii . 3040 —
c, chirie . . . . . .  3400*—
d, spese de încălzit, lumi-

nat, tip , porto., telef. etc. 6471*70 84547 32
III Dări; directe . . 13.096*43

10% dare după int. de dep. 6522*82 19619 25
IV Descrieri 190280
V Profit c a r a t .......................... 42376 38

208836 76 208836 76

Huedin, 31 Decemvrie 1912.
luliu Poruţiu m. p., dir ex C. Căciulă m. p. prim cont. M. Marincas m. p. eassar, Jf. Bologa m. p. tont.

membrii în direcţiune:

^ . ' b o x s . s u m . e x x t a s i l

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Ââmfmstr. „Oazeiei Transilvaniei“ .

loan Pop m. p. preş. luliu Poruţiu m. p. Ştefan Pop m. p. loan Gali m. p.
loan Martin m. p. Dr. Simion Tămoşiu m.Jp.

Revăzut şi aflat exaet ;
O o m .ite t n 1 ; © r e T r iz i ’ULue :

Simion Marincas m. p. preş. Fuge* Hi an * George Far ago m. p. Iosif Diamandi m. p.
Dr. Andrei Pop m. p. loan Moldovan m. p. ca revizor expert al „Solidarităţii„.

■FTASUL TVCMtAVn A MUKIŞAItU, M AKM 1 *  «»1CT: BMV9V.


